

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO III.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Viernes 19 de Octubre de 1883.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 399.

GRAN CONSULTORIO DEL MÉDICO R. SAEZ

Especialista en las enfermedades venéreas, sífilíticas y humorales. Curacion segura, pronta y radical del herpes; les, con el empleo del nuevo é inofensivo tratamiento del médico especialista R. SAEZ, que cuenta con gran número de curaciones en su mayoría ya incurables; dando grandes y maravillosos resultados en las enfermedades de la matriz y muy especialmente en las úlceras y flujos blancos, sostenidas casi siempre por un vicio humoral. Consulta general de 1 á 3 y de 6 á 8.—Reservada para señoras de 3 á 4.
Rambla de Canaletas, núm. 5 y calle de Tallers, núm. 2, piso principal.—Barcelona.

La Compañía Fabril Singer PREVIENE

al público que cuantas Máquinas para coser se venden con el nombre de *Sistema Singer* no son legítimas de esta casa y por lo tanto no pueden ser garantizadas por ella.

Únicos establecimientos de la Compañía Singer en esta provincia.

8, Abeuradors, GERONA, Abeuradors, 8.—4, Ingenieros, FIGUERAS, Moreria, 11.

TRASLADO.

Queda desde 1.º del actual trasladado el despacho del «Banco de Gerona» de la calle de Albareda á la de la Zapatería Vieja número 4, bajos.

De nuestro colega de Barcelona *La Crónica de Cataluña* copiamos la siguiente geremiada.

EMPLEOMANIA.

Apenas ha jurado el nuevo ministerio y los hombres que lo componen han tomado posesion de sus respectivos departamentos ministeriales, y ya empiezan á oirse quejas de los pretendientes, que ansiosos esperan la distribucion de los destinos, con que es costumbre premiar los servicios mas ó menos patrióticos de los comilitones políticos.

La voracidad de estos buitres es indudablemente el mayor de los disgustos que acibarán la existencia de los ministros. Como satisfacer á tanto pretendiente que en la oposicion, á falta de mejores servicios, contribuyó á formar grupo, siendo uno de los doscientos ó trescientos hombres que se dan en España á sí mismos el título de partido, y, como en el teatro, son la comparsa obli-

gada que forma el cortejo de todo hombre político?

En la antigua Roma se conocia ya esta plaga. En el pórtico del Foro aguardaban á los grandes oradores, y es fama que ninguno de los jefes de las fracciones que dividian á los romanos se presentaba en público sin ir acompañado de numerosa cohorte de clientes, como entonces se llamaba á los parásitos políticos.

Si el mal es grave, se vé tambien que es antiguo, y por lo mismo difícil de extirpar.

Sin embargo, es forzoso convenir en que la ley vigente para la provision de los destinos públicos, que dió el señor Cánovas y ha mantenido el ministerio Sagasta, ha sido poderoso dique para contener tanta desordenada ambicion como se pone de manifiesto tan luego como un partido nuevo ocupa el poder. Lástima serja que, atendiendo á los clamores de ciertos estómagos que al parecer sienten necesidad, se derogara una ley que permite á los ministros tener alguna mas tranquilidad de la que tendrían si derribaran la valla que se opone á la invasion de los innumerables adictos que le nacen á cualquier gobierno al día siguiente de serlo.

Es de esperar que el que ha entrado á regir los destinos del país no será tan liberal que empiece por permitir que el patrimonio del Estado y los cargos públicos que deben reservarse para los empleados de carrera y hombres de reconocida capacidad, se conviertan en merienda de negros.

S. M. el Rey, al recibir en su cámara al actual Ministerio, abogó en favor de la suerte que aguardaba á buen número de padres de familia. Las palabras del Rey habrán producido, como es de esperar, sus natu-

rales efectos, y muchos honrados funcionarios, si mañana tienen pan que dar á sus hijos, lo deberán, sin duda, á la solicitud que por ellos ha mostrado el Rey de España.

Faltaríamos á la justicia, que nos complacemos en hacer siempre á amigos y adversarios, si no reconocieramos que algunos de los actuales ministros han indicado el propósito de no hacer en sus departamentos más vacantes que las puramente indispensables. Pero de buenas intenciones dicen que está empedrado el infierno, y sabido es que muchas ocasiones los gobernantes se ven obligados, contra su voluntad á hacer en sus dependencias tal desmoche, que no dejan empleado á vida.

Y sin embargo, á ningun Gobierno, como al presente, le habrá sido más fácil sacrificar menor número de empleados. Sabido es que el partido izquierdista no tiene sino plana mayor, y esta no muy numerosa, de forma que los ministros de esta procedencia pueden ser pocos en los nombramientos sin grandes compromisos. Los ministros que proceden del partido constitucional no han de revolverse airados contra los funcionarios nombrados por su partido, de suerte que por poco deseo que haya en seguir las buenas prácticas de los pasados gobiernos, en este punto, habrá pocos descalabrados y muchos agradecidos.

Por nuestra parte, veremos con vivísima satisfaccion que así sea. Y cuenta que no defendemos ninguna posicion anteriormente conquistada, pues en la redaccion de la *Crónica* no hay empleados, y respecto de uno de nuestros antiguos compañeros que hasta hoy ha estado al frente de una importante provincia, sabido es que

se apresuró á presentar la dimision tan luego como cayó el ministerio Sagasta.

Por lo tanto, debemos hacer constar que tenemos absoluta independencia y que nuestra voz vá dirigida exclusivamente á procurar que de una vez se destierre el ominoso sistema de cambiar de empleados á cada cambio de ministerio.

Los países bien administrados no cambian jamás el personal de sus oficinas, sino por justa causa justificada. Resulta así, que los negocios de aquellos Estados no sufren los inauditos entorpecimientos que son de uso corriente en nuestro país. Los empleados, sabiendo que su posicion no pelagra, son honrados é inteligentes, pues reciben instruccion adecuada á los cargos que desempeñan.

Balzac, el gran novelista, ha descrito al vivo al empleado de su país. Sus tipos tienen mucha analogía con los que suelen poblar las oficinas del nuestro. En su libro «Les employes» ha demostrado que, aun en Francia, donde los empleados tienen completa estabilidad, la suerte que les cabe no es para envidiada. Ha probado, además, que un hombre inteligente y enérgico, gracias á la libertad de que goza, labra una buena posicion más fácilmente en cualquiera de los varios ramos que pone á su servicio la actividad humana, que sujeto y esclavizado por el formalismo administrativo.

He aquí sobre el mismo tema como opina nuestro colega de Madrid *El Progreso*:

EL PARTIDO LIBERAL
Y LA JUVENTUD.

Lo que siempre ha sido la principal fuerza del partido liberal, la ju-

ventud, se vé hoy por una série de obstáculos en mal hora creados, fuera de la vida política. Los males que esto causa son incalculables.

La juventud dá á los partidos la fé y el entusiasmo, el ardor y la decision que tan necesarios le son. Les dá además en muchísimos casos algo que es hoy un factor importantísimo de la política: la ciencia. No aquella ciencia adquirida en el combate diario de la vida, no la ciencia reposada y fecunda que el estudio y la experiencia en combinacion producen, sino la disciplina severa de la Universidad, la teoría purísima de los libros, la complejidad de las ideas que bullen en los cerebros juveniles, algo que ilumina y fosforece, que atruena y exalta la síntesis de los pensamientos de los autores modernos que ha de convertirse en hechos, en leyes, en preceptos para hacer la felicidad de la pátria.

La mayoría de los hombres políticos, dejaron sus estudios cuando aún eran consideradas como dogmas las verdades de la Enciclopedia, los descubrimientos de los últimos años; las investigaciones de los pensadores que han nacido despues han pasado sobre su espíritu como el viento sobre las rocas, sin dejar rastro ni huella de su majestuoso aliento.

Y no es esto sólo; el partido liberal necesita á mas de la inteligencia, energía, actividad, audacia, porque la debilidad, la pereza y la timidez no han sido nunca el patrimonio de los reformadores.

Hace falta atravesar las estepas de nuestras reaccionarias leyes con espíritu fuerte y ánimo valeroso, y si necesaria es la prudencia para dirigir la caravana, no son menos necesarios el vigor y la fuerza para salvar con facilidad los obstáculos.

¡Ah! Abrid las compuertas y las esclusas, que entre en el concierto político esa juventud alegre y estudiosa que trae sentimientos purísimos en su corazón, ideas en la cabeza y sobre todo esto, y como nudo y enlace de todo, un grande amor á la libertad y á España.

¿Que va á ser del viejo tronco de nuestras libertades, si deteneis las corrientes de la vivificante sávia? ¿pensáis que es fácil acometer todos los actos de la vida con los cabellos blancos y los miembros rugosos y ateridos?

Haced dignos de vuestra experiencia, aliándoos con el valer y la juventud.

¿Qué se opone á esto? Una ley hecha por sorpresa en los momentos en que aún no estaban apagados los chispazos de una revolucion militar, una ley en que se otorga un premio á la decrepitud y se toman por servicios el quieto y ocioso disfrute de la nómina; una ley, en fin, en que se excluye á los que nacieron despues, por indignos, separacion de castas no imaginada ni aun en la China.

Las leyes se modifican por las leyes, y no ha de cuartearse el cielo porque en España se derogue una ley á todas luces injusta, por otra que interprete las necesidades y el sentimiento públicos; ¡ánimo! una mediana reflexion basta para decidirse: traducid en hechos lo que es una conviccion en todos los espíritus.

De lo contrario, no podreis oponer un ejército administrativo en contra de las huestes inventadas por los canovistas, tendreis que servir de sus oficiales y de sus guerreros: ¿podreis en tales condiciones responder de la victoria?

Y tenedlo entendido: si los viejos olvidan la juventud y no derogan una ley arbitraria por simples escrúpulos de pantagruelistas, entonces la juventud esperará resignada el dia de las represalias y el instante en que los desheredados de ahora puedan establecer una escala de reserva en el órden civil.

Sila nos arroja del Capitolio: aguardaremos la entrada de Mario y entonces ¡*Vae victis!*!

Comparen nuestros lectores.

SE CUMPLIÓ LA PROFECIA.

Nuestros amigos, particularmente los de esta capital y su provincia, y cuantos en ella siguen con atencion los hechos y dichos de los partidos y de sus hombres, han podido ver la guerra sin cuartel que un puñado de vividores políticos ha venido haciendo desde las columnas de *La Lucha*, su órgano en la prensa, al partido de la izquierda dinástica, asi como la manera destemplada y descortés de que han hecho uso para combatir á cuantos en él militamos, desde el dia que recojimos del suelo la bandera de los principios liberales y progresivos.

Recordarán asi bien, como nuestro apreciable amigo D. Víctor Balaguer que, al igual que nosotros, conoce perfectamente á esos hombres, al pronunciar su discurso, en el banquete político celebrado en el teatro de esta ciudad en setiembre del año último, no pudo menos que aludirles con las siguientes proféticas palabras:

«Y ahora, permitidme deciros muy en secreto (*risas*) una cosa que acaso no os sorprenda. Se dice que somos pocos, se dice que no significamos nada, se dice que somos los vencidos y los despechados; pues bien, los vencidos de hoy serán los vencedores mañana y el dia que seamos los vencedores, que lo seremos, *todos dirán entonces que eran de los vencidos y de los despechados, todos querrán haber trabajado para el triunfo de la causa y tratarán de probarnos y convencernos que asi lo han hecho.* (*Muy bien, aplausos*).»

Pues bien, la profecía de nuestro ilustre amigo se ha cumplido al pié de la letra.

La Lucha en su número del miércoles, llevando al colmo su atrevi-

miento, sin respeto alguno al pudor, y sin ni siquiera ruborizarse, ha tenido el triste valor de estampar en letras de molde, que *sus deseos de conciliacion se han cumplido.... que sus esperanzas se han visto coronadas por el éxito: y que el nuevo ministerio PUEDE CONTAR CON SU HUMILDE, SÍ, PERO LEAL APOYO.*»

¡Su LEAL apoyo! ¡¡¡La Lealtad de *La Lucha*!!!

Parece imposible que ese periódico lleve su desparpajo y *sans façon* hasta tal extremo!

¡Valiente lealtad la de un periódico qué, á cambio de un mendrugo del presupuesto, ha venido ofreciéndola á cuantos partidos subieron al poder, lo mismo constitucionales, que conservadores, y fusionistas!

Un periódico que hasta ayer vino abogando por la jefatura única del señor Sagasta y la aceptacion de su política fusionista, como previa condicion para transigir con las demás agrupaciones liberales, y hoy que la transacion se ha verificado eliminando á uno y otra, se atreve á decir que *sus deseos de conciliacion se han cumplido!*

Un periódico que hasta ayer vino combatiendo á muerte la política de la izquierda dinástica, y hoy que la vé en el poder, se atreve á decir que *el éxito ha coronado sus esperanzas!*

Un periódico que hasta ayer ha venido renegando del inmortal código de 1869 y defendiendo á capa y espada el de 1876, y hoy que la izquierda viene para llevar á cabo la reforma constitucional, se atreve á decir que *sus ideales han triunfado!*

Un periódico que hasta ayer vino combatiendo el sufragio universal, y hoy que el nuevo gobierno ha prometido plantearlo, se atreve á decir que *sus deseos se han visto cumplidos.*

Un periódico, en fin, que hasta ayer ha venido atacando con refinado ensañamiento á cuantos militamos en la izquierda dinástica, llenándonos de improperios, de insultos y de motes á cual más descortés, y hoy que vé á nuestros amigos en el poder, se atreve á ofrecerles *su leal apoyo!*

Buenos están, buenos, los deseos, las esperanzas, la consecuencia, los ideales la lealtad, y..... el cinismo político de *La Lucha*.

EL CLAMOR DEL PAIS

Empiezan algunos colegas á censurar al Gobierno porque no hace nada, segun ellos dicen. Eso es una exageracion. El Gobierno en realidad no ha tenido tiempo para estudiar, examinar y, mucho menos, resolver ninguna de las cuestiones pendientes.

Censurar por sistema es un vicio, y como vicio debe ser desterrado de la política. Cuando el ministerio haya tenido tiempo para hacerse cargo de los múltiples asuntos que encuentra aplazados, procurará obrar prou-

lo y obrar con energía. Nosotros, lo esperamos, y tenemos la confianza de que por ese lado no dará pretexto á sus adversarios para que le ataquen.

La verdad es que el Gobierno no tiene mucho que hacer. Aparte de las reformas ofrecidas, de los compromisos solemnemente adquiridos, aparte de estos puntos capitalísimos en la actualidad, pesa también sobre el Gobierno una obligacion ineludible, que consiste en no olvidar á sus correligionarios de provincias. Otros Gobiernos que no hay para qué nombrar, descuidaron tanto cumplimiento de la citada obligacion que el olvido hubo de costarles caro.

Nosotros creemos que ahora ocurrirán las cosas de distinta manera. Bueno es recordar que en provincias hace años que gimen los liberales bajo el peso de un caciquismo irritante. El tal caciquismo lejos de disminuir, ha ido aumentando, sin que hayan puesto remedio al mal los delegados del Gobierno.

Una campaña contra el caciquismo, la adopcion de medidas que pongan término á la pasion que sufren los pueblos, la remocion de obstáculos que pesan como losa de plomo sobre cuantos profesan ideas liberales, es un remedio que urge y que debe adoptar el Gobierno. Porque no hay que hacerse ilusiones, si los pueblos continúan como hasta aqui siendo víctimas de una tiranía insostenible se apartarán poco á poco de la situacion. Es lo que ha ocurrido siempre, es lo que ocurrirá ahora si el ministerio no escarmienta en cabeza agena.

Por regla general los correligionarios de provincias que tantos servicios prestan en la oposicion, son olvidados en los dias de fortuna. Excepciones hay muy honrosas por cierto, y nosotros deseamos que la situacion actual sea una de ellas. Para que así suceda es preciso empezar por dar oido á las quejas de los pueblos, que son muchas y fundadas.

No hemos de exponerlas nosotros en este momento. Esos trabajos se dejan para los dias de la oposicion, y en verdad que por nuestra parte no hemos permanecido callados antes de la crisis. Pues bien, todos los abusos por entonces denunciados subsisten, no por culpa del Gobierno ciertamente, sino por falta de tiempo. Pero ya llegará la ocasion en que el Gobierno, libre de los quehaceres que ahora le embargan, podrá dedicarse tranquilamente á remediar los muchos males que venimos padeciendo.

Sería injusto, y lo es en realidad, culpar al Gobierno y llamarle negligente, porque á las cuarenta y ocho horas de constituido no ha dado ya muestras de iniciativa. Esas impacencias que revelan algunos colegas, no las hemos sentido nosotros nunca con los adversarios. Hemos preferido siempre esperar con calma y dejar á los Gobiernos tiempo bastante para

verse con desembarazo. Luego, si cumplen aquellos deberes, que no pueden ni deben rehuir, es cuando las censuras están indicadas.

Tenemos la seguridad, es decir, exigamos la grata esperanza, de que el Gobierno no dará motivos, ni pretexto siquiera, para que los diarios de oposicion le combata, ni para que se quejen los pueblos, ni mucho ménos para que tengan que lamentar y sufrir las inmensas desgracias que han venido sufriendo hasta la fecha. Despues de todo, hay cosa más fácil que barrer el polvo del mundo. Los caciques son muy conocidos, los elementos de que se valen para ejercer su poder. Un poco de energía, un poco de buena voluntad, un poco de memoria para recordar lo que hemos censurado, combatido y anatematizado durante la oposicion, y eso basta. Porque recordando lo que hemos censurado, desearemos, naturalmente, el Gobierno, verse libre de iguales ó parecidas censuras. Y no escribimos más. Creemos que los correligionarios de provincias se alegrarán pronto bien y justamente atendidos, para lo cual tienen un perfecto derecho. Con esto que se consiga se habrá conseguido bastante; es decir, se habrá conseguido que impere la justicia.

(De la Izquierda Dinástica.)

CACHOS

Decididamente los fusionistas pasaron a la historia como modelo de conciencia política. Han caído envueltos en el descrédito, gracias á su fuesía política, y hoy que ven triunfante á la izquierda dinástica, cuyo programa se negaron á absoluto aceptar, salen diciendo en todos los tonos que el actual ministerio es continuación del anterior. Todo, por supuesto, con el santo fin de conservar su platito en el presupuesto. ¡Vaya!

El señor Moret, ministro de la Gobernación, ha declarado en el círculo de la izquierda dinástica, en plenisima reunion de socios, que el gobierno que forma parte *«cumplirá las promesas hechas por los hombres de la izquierda en la oposicion, realizando su tardanza el programa del partido.»*

Pues ya verán Vds. como esta indirecta tampoco entienden los fusionistas. Es claro, siendo este ministerio continuación del anterior...!!!
Pues si señor, las esperanzas, los ideales, las aspiraciones, los deseos, los... los... etc. etc. de *La Lucha*, habiéndose visto cumplidamente satisfechos con la entrada en el poder de la izquierda, ofrece al nuevo gobierno su proteccion y leal apoyo.
Gracias, señor elefante.

El periódico constitucional—moderado—conservador—fusionista—izquierdista y defensor de las candidaturas carlistas, añade que su proteccion y lealtad se la ofrece al nuevo gobierno, *«cumpliendo un mandato de su conciencia.»*

Comprendido, colega, comprendido.
Pro mor de los consabidos doce mil del pico.

Ya no le dá *La Lucha* el título de jefe al señor Sagasta caído.

Le llama simplemente amigo.

¿Particular?

Dicen de Madrid á un colega que hay quien está asombrado de la impasibilidad, con que el director de Beneficencia señor Torres (Don Pedro) sigue en su puesto, sin hacer el menor caso de las punzantes alusiones que se le dirijen.

Pues nosotros sabemos que en provincias hay quien está no ménos asombrado de la impasibilidad con que el Director de Impuestos Sr. Quintana (Don Alberto) sigue en su puesto, despues de haber combatido á la izquierda y procediendo, como procede del centralismo y demás campos conservadores.

Pero esos fusionistas son así, no sueltan la tajada ni á tres lirónes.

Prefieren que les échen.

Otro que tampoco admite.

Dice un periódico, que el señor Alonso Martínez ha manifestado al señor Posada Herrera que él no aspira á ningun cargo público (¿tendría que ver!) pero que conserva, como título de honor, la presidencia del Consejo de Instrucción Pública, desde la cual auxiliará con su benevolencia la política liberal, transigiendo en todo lo que no sea la integridad de sus principios.

Y de sus postres, debió añadir.

Buenos están los principios del señor Alonso Martínez.

Y sobre todo, que bien casan con los de la izquierda dinástica.

Pero una presidencia, es una presidencia y cuando menos siempre dá cierto brillo.

Y satisface el amor propio.

Y la vanidad.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 16 Octubre de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi respetable amigo: El nuevo Gobierno en su primer Consejo de ministros dicen que se ocupó en trazar las líneas generales en que ha de descansar su política.

Uno de los principales asuntos es la próxima reunion de las Cortes, que nosotros creemos indispensable hoy mas que antes.

El Gobierno del Sr. Posada, al aceptar las condiciones impuestas por el Directorio de la Izquierda

avanzó mucho mas de lo que sus tradiciones le aconsejan, llevado de su temperamento conciliador y acaso tambien de sus deseos de ser Presidente del Consejo de Ministros.

Pero hasta los presentes momentos ignora el país como ignoramos nosotros los puntos políticos en que principalmente descansa la coalicion, y es preciso, é indispensable que se nos diga oficialmente, es decir en el mensaje que ha de presentarse al abrirse de nuevo las Cortes, y por esta razon consideramos como necesaria su apertura.

El Gobierno comprendiendo esto mismo, parece que se propone decretar la reunion de ellas, en un plazo mucho mas breve de lo que se suponía, si así procede, ganaria mucho terreno.

Síguese considerando por algunos amigos del actual Gobierno, como indispensable en estos momentos la derogacion de la ley de empleados creada por la de presupuestos del 76.

Los ministros han celebrado esta tarde una reunion que á decir verdad no merece los honores de Consejo en la cual ha quedado definitivamente terminada la combinacion de Subsecretarios.

Son estos; para la presidencia el joven diputado Sr. Canalejas y Mendez, de Gobernación señor Aguilera (D. Alberto) de Gracia y Justicia, D. Bernabe Dávila, de Ultramar señor Azpezteguia, de Guerra general Bermudez Reina, de Hacienda Sr. Lopez Puigcerber y de Estado el mismo que la desempeñaba, es decir el señor Aguera.

El juicio que han merecido estos nombramientos en el Salon de Conferencias ha sido muy favorable, bastante mejor que la de los ministros.

Para otros cargos siguen circulando multitud de nombres que no publico por no esponerme á errores.

De otros asuntos se habla muy poco.

El ministro de la Gobernación recibe constantemente comisiones de algunas provincias que vienen á Madrid con el santo fin de visitarle y ofrecerle sus respetos.

El Sr. Posada Herrera ha dedicado la tarde á visitar entre los cual se cuenta la hecha al duque de la Torre.

Este ha estado hoy en Palacio ofreciendo sus respetos al Rey.

Los Sres. Martos y Duque de la Torre son hoy los árbitros de los destinos públicos, allí se confeccionan las candidaturas, y ninguna es válida si no obtienen su visto bueno.

El Corresponsal.

CRÓNICA GENERAL.

En telegrama de Madrid de nuestro servicio particular que recibimos ayer tarde, se nos dá la agradable noticia de que nuestro respetable y querido amigo el Excmo. Sr. D. Vía-

tor Balaguer ha sido nombrado presidente del Consejo de Estado.

Reciba nuestro ilustre amigo la mas sincera y cordial enhorabuena por tan honrosa como merecida distincion, que con nuestros amigos aplaudirá de seguro la inmensa mayoría del país.

—En la calle Nueva se ha establecido una bonita tienda de ebanisteria propia de D. Francisco Jaquet que llama justamente la atencion del público, no tan solo por el buen gusto de su decorado, sino por los elegantes y bien elaborados muebles que en ella hay expuestos.

—El Domingo por la mañana un carro que pasaba por la calle de la Claveria atropelló á una pobre mujer que salía de una casa, causándole una herida en la cabeza, que le fué curada en el hospital civil por el facultativo de guardia.

Con el presente número acompañamos un prospecto de la *Lotería Alemana*, de Hamburgo, el cual publica la casa banquera Valentin y C.^a de aquella ciudad.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 17.—El Consejo de ministros ha durado breve rato, acordándose nombrar al señor Balaguer, presidente del Consejo de Estado; al señor Moreno Nieto, director general de Obras públicas, y al señor Gimeno Agius, inspector general de Hacienda. Se ha acordado tambien que se encargue interinamente del gobierno civil de Barcelona el señor Gil Maestre; admitir la dimision del general segundo cabo de Badajoz, y destinar á Cuba al general Esponda.

Despues del consejo, han celebrado una larga conferencia el duque de la Torre y el señor Posada Herrera.

Esta tarde se reúne el directorio.

—Ha sido aceptada la dimision del señor conde de Xiquena.

Se ha despedido el señor Posada Herrera del Consejo de Estado en pleno, pronunciando un discurso en que ha dicho sentía tener que separarse de sus antiguos compañeros.

Ha sido nombrado el general Velasco, segundo cabo de Badajoz.

El mando concedido al general Esponda es la comandancia general de Cinco Villas.

El duque de la Torre ha marchado en el exprés á Biarritz para recoger á su familia.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para mañana sábado

(5.^a de abono.)

La zarzuela en tres actos denominada

EL JURAMENTO

puesta en escena con toda la propiedad que requiere su interesante argumento.

Precios de costumbre.—A las 8.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

SECCION DE ANUNCIOS.

FERRO-CARRILES

Hora de la salida de los trenes de la estacion de esta ciudad.

De GERONA á BARCELONA.—*Primer tren*, á las 6 y 37 minutos de la mañana: Riudellots, Caldas de Malavella, Sils, Empalme, Blanes, Malgrat, Pineda, Calella, S. Pol, Canet, Arenys, Mataró, Badalona, Barcelona.

Segundo tren, á las 3 y 41 minutos de la tarde: Fornells, Riudellots, Caldas de Malavella, Sils, Empalme, Hostalrich, Breda, Gualba, S. Celoni, Palau, Tordera, Llinás, Cardedeu, Granollers, Montmeló, Mollet, Moncada, Sta. Coloma, S. Andrés, Horta, Clot, Barcelona.

Tercer tren, á las 8 y 27 minutos de la noche: Granollers y Barcelona.

De GERONA á PORT-BOU.—*Primer tren*, á las 8 y 30 minutos de la mañana: Celrá, Bordils y Juyá, Flassá, S. Jordi, Camallera, S. Miguel, Tonyá, Vilamalla, Figueras, Perelada, Vilajuiga, Llansá, Culera, Port-Bou.

Segundo tren, á las 5 y 41 minutos de la tarde: S. Miguel, Tonyá, Figueras, Perelada, Llansá, Port-Bou.

Tercer tren, á la 1 y 16 minutos de la madrugada: Figueras y Port-Bou.

NOTA. Las horas indicadas son del meridiano de Madrid, que atrasan unos treinta minutos con los relojes de esta ciudad.

EL PORVENIR

EFEITOS DE ESCRITORIO Y PAPELERÍA

DE

PEDRO PUIG

CALLE CORT-REAL, GERONA.

En dicho establecimiento hallará el público un grande y magnífico surtido de papel de todas clases, tanto para oficinas como para particulares, sobres de todas dimensiones y colores, libretas y libros rayados de varios tamaños para el Comercio, escuelas y colegios; cartapacios de carácter Español é Inglés; plumas metálicas de los sistemas mas modernos, portaplumas, raspadores y lapiceros; devocionarios y Semanas Santas con incrustaciones de última novedad y un grande y precioso surtido de cromos y estampas apropiadas para toda clase de regalos.

Asi mismo se ofrece con condiciones las mas ventajosas, libritos para fumar en sus clases más variadas y fósforos de las mejores fábricas españolas y extranjeras.

36

GRAN LOTERÍA EN HAMBURGO.

Consta de 100,000 billetes y 50,500 premios repartidos en siete clases

PREMIO MAYOR EN CASO DE FORTUNA

2.500,000 REALES

además premios de Rs. 1.500,000; 1.000,000; 500,000; 450,000; 400,000; etcétera, etc. Todos los premios juntos importan mas de 46 millones. Para la primera clase el billete entero vale Rs. 30.—El medio Rs. 15.—Diríjanse los pedidos siempre antes del 10 de Noviembre 1883 á

JULIO HERZ, banquero, HAMBURGO.

Cada pedido ha de ser acompañado de remesa en Giro mútuo, billetes de Banco ó sellos.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones, &c.

Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curación de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleónica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor. Gerona, Dres. Ametller y Vivas, Figueras, Deulofeu y Aremar. Olot, Cardelús y Vidal. La Bisbal, Gali, Palafrugell, Guich y Suñer. Palamós, Puigmaciá, y principales farmacias de España.

Véase el prospecto. Marca de fábrica y etiqueta registradas.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DR. DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disentería, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Enérgico y seguro como es, para corregir este padecimiento, es inofensivo cuando la enfermedad reconoce por causa una alteracion de los tegidos de aquellos órganos, la úlcera ó el cáncer.

Depósito, farmacia del Dr. Ametller, Gerona.

GRASA BLONDE

Especial para toda clase de engranajes y frotaciones.

Esta grasa, desconocida hasta hoy en España y que tanta aceptación está alcanzando en otros países productores, da por resultado:

1.º Economía de la mitad de coste sobre el sebo común, que hoy se gasta.

2.º Economía de trabajo en el unte y en su preparacion; y

3.º Quita todo ruido á las ruedas, lo que demuestra la mayor duracion de los dentados, engranajes, maquinaria, coches y carruajes etc.

SE VENDE en cajas de 25 y 50 kilogramos y en barriles de 100 y 200 al precio de UNA PESETA kilo.

Depósito: Plaza del Aceite, Almacén de hierro, GERONA.

CIRUJIA

Ricardo Grahit

Médico-Cirujano

FORSA-4-2.º

GERONA

Toda clase de enfermedades

Horas de consulta de 12 á 2 de la tarde

ESTERILIDAD

IMPOTENCIA

SIFILIS, VENEREO

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos. En Gerona, farmacia de J. Ametller.—Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

SE VENDE una casa en esta ciudad calle del Portal-Nou (Muralla) compuesta de bajos, primer y segundo piso y jardín.

Al que convenga puede dirigirse en la imprenta de este periódico donde darán razon.

FRANCISCO J. PUIG, perito agrónomo, Albareda, 10, 2.º, Gerona, ofrece á los que gusten honrarle con su confianza, toda clase de trabajos pertenecientes á su profesion, así como la confeccion de amillaramientos, medicion, clasificacion y formacion de planos de distritos municipales.

Un corredor se encarga de la compra y venta de fincas dentro y fuera de Barcelona, colocacion de capitales, gestion de crédito, de la presentacion y despacho de toda clase de documentos, licencias etc. en las oficinas y curiales, y de instar á los actuarios para la terminacion de las causas ó asuntos, cuidando de dar aviso y remitir la documentacion al interesado, sea cual fuere el pueblo de su residencia. Calle Santo Domingo del Call, 10, piso 2.º, 2.ª Barcelona.

APRENDIZ

Se necesita uno en la sastreria de Detrell hermanos, calle de Ciudadanos, Gerona.

ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO.

PASTILLAS Y POLVOS

PETERSON

CON BISMUTHO Y MAGNESIA

Recomendamos contra las afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD. Adh. DÉTIAN, farmacéutico en París.

Nota. Se halla de venta en la botica del Dr. Ametller, Gerona.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arca para guardar caudales